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FORORD 

Vuxenintervjun som redovisas har ingar som en del i forskningspro­
grammet 'Individuell Utveckling och Miljo'. Forskningsprogrammet utnytt­
jar en longitudinell forskningsmetodik och studerar individers utveckling 
fran 10-arsaldern genom skolaldern och fram till vuxen alder. Det over­
gripande syftet ar att studera hur individegenskaper och psykologiska, 
sociala och fysiska miljobetingelser - var for sig och i samspel med 
varandra - bestammer individens utveckling och livssituation som vuxen. 

Vuxenintervjun genomfordes under hasten 1981 och varen 1982 och av-
sag ett stickprov av personer som deltog i ett utvidgat undersokningsfor­
forande i 12 - 13-arsaldern. Undersokningen hade foregatts av en enkat­
undersokning (Andersson, Magnusson & Duner, 1983) som genomfordes under 
varen 1981 och som omfattade totalgruppen pa 1358 personer. I vuxeninter­
vjun ingick, forutom intervjudelen, skattningar av olika slag (se Backenroth, 
Magnusson & Duner, 1983): 

(1) Arbetsvanor, beteendemonster och stress 
(2) Medicinsk checklist 
(3) 'Life-events' - viktiga handelser i livet 
(4) 'Livshjulet' 
(5) 'Livsstaplarna• 

Ett start tack riktas till nagra personer som har varit till stor 
hjalp for vuxenintervjuns genomforande: Rolf Beckne, Lansskolnamnden i 
Orebro, Ellen Janen, Fjugesta, Tommy Andersson och Bertil Torestad, Psyko­
logiska institutionen vid Stockholms universitet samt chefspsykologen vid 
Regionssjukhuset i Orebro, Ulf Gustafsson, for stor beredvillighet att 
stalla upp med lokaler i samband med undersokningens genomforande. 

David Magnusson 
Vetenskaplig ledare 
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VUXENINTERVJUN 

Vuxenintervjun avsag att folja upp och fordjupa fragor om individens 
aktuella livssituation som tidigare hade stallts vid enkatundersokningen 
(Andersson, Magnusson & Duner, 1983). Fokuseringen lag pa olika psyko­
logiska aspekter for en generation svenskar boende i en mellansvensk stad. 

Undersokningsgrupp och bortfall 

Undersokningsgruppen vid vuxenintervju-undersokningen utgjordes av 
de individer inom projektet som ingick i den medicinska undersokningen 
i 15-arsaldern. Av praktiska skal avgransades gruppen till dem som var 
bosatta pa ett rimligt avstand fran Goteborg, Karlstad, Linkoping, 
Stockholm och Orebro. Pa detta satt minskades gruppen med fern personer 
och kom att uppga till 250 personer, vara v 198 personer medverkade i 

vuxenintervjuundersokningen (se Tabell 1). 

Tabell 1. Undersokningsgruppen i vuxenintervjun. 

Medverkande i Sokta - Vag rare vuxen i nte rv j un ej funna 

Man 97 10 13 
Kvi nnor 101 10 19 

Totalt 198 20 32 

Av de 198 personer som deltog i vuxenintervju-undersokningen var 
totalt 154 personer bosatta i en stad i mellan-Sverige. 

Undersokningsvariabler 

Beskrivningen av livssituationen omfattades av foljande omraden 
vuxenintervjun (se Bilaga 1 i Backenroth, Magnusson & Duner, 1983): 

- arbete, studier 
- arbetsvanor, beteendemonster och stress 
- stress 
- oro 
- il s ka 
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- viktiga handelser 6 manader tillbaka 
- medicinsk checklist 
- beroendeframkallande medel 
- alkoholvanor 
- fritid 
- uppvaxt och hur kontaktnatet med foraldrar/syskon ser ut idag 
- familj 
- vanner, bekanta 

viktiga handelser livet 
- inre/yttre kontroll 
- livsvarden 
- tillfredsstallelse betraffande privatliv, arbete och samhalle 

Vissa av dessa intervjuomraden tacktes med hjalp av skattningsfor­
mular, namligen: (a) arbetsvanor, beteendemonster och stress, (b) me­
dicinska forhallanden, (c) viktiga handelser i livet, (d) livsvarden 
och (e) tillfredsstallelse betraffande privatliv, arbete och samhalle. 

I det foljande beskrivs innehallet i de olika intervjuomradena: 

A. ~r~e!e{s!u~i~r. Fragorna (3 st) avser (a) vad intervjupersonen 
sysslar med for narvarande, (b och c) trivselfragan i arbetet, 
dels allmant och dels mer specifikt (se Bilaga 2 i Backenroth, 
Magnusson & Duner, 1983). 

B. ~r~e!s~a~o~,_b~t~e~d~m~n~t~r_o£h_s!r~s~. Dessa variabler ingar i ett 
formular som fylls i av intervjupersonen under intervjuns gang (se 
Bilaga 3 i Backenroth, Magnusson & Duner, 1983). De anvanda variab­
lerna ar hamtade fran JAS (Jenkins Activity Survey) som bestar av 52 
fragor (Jenkins, Zuzanski & Rosenman, 1979). For det speciella under­
sokningstillfallet konstruerades en version bestaende av 15 item som 
tacker de tre skalorna: (1) otalighet (speed and impatience), (2) 
prestationsinriktning (hard-driving) och (3) engagemang (engagement­
involvement). En summering av dessa skalor ger ett matt pa •ryp-A•­
benagenhet som definieras som: 11 ett yttre beteende-syndrom eller livs­
stil som karakteriseras av extrem tavlingsanda, stravan mot att lyckas, 
aggressivitet, otalighet, impulsivitet, rastloshet och en kansla av att 
utmanas av ansvar och tidspress 11 (Jenkins, Zuzansky & Rosenman, 1979). 
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C. ~t~e~s~ ~r~,_ils!a~ ~i!tlg~ ~a~d~l~e~s~x_m!n~d~r_!~~~a. Variablerna 
formuleras i sammanlagt sju fragor (se Bilaga 2 i Backenroth, Magnusson 
& Duner, 1983) som beror stress i arbetet/familjen/fritiden, oro i nu­
situationen/framtiden, miljorisker i arbetssituationen, hur ofta inter­
vjupersonen kanner ilska och hur denna uttrycks, samt viktiga handel­
ser (•Life events•) under de senaste sex manaderna. Fragorna avser 
att mata vilka miljofaktorer som paverkar individens livssituation. 

D. ~eii~i~s! £h~c!l1s!. Den medicinska checklisten utgors av ett formu­
lar som administreras till intervjupersonen under intervjun (se Bilaga 
4 i Backenroth, Magnusson & Duner, i983). Fragorna harror sig till 
dels sqmatiska sjukdomar/symptom och dels psykiska sjukdomar/symptom. 
Intervjupersonen instrueras att markera vilka sjukdomar/symptom 
(totalt 36) han eller hon har haft och under vilken tidsperiod symp­
tomen intraffade. Intervjuaren foljer sedan upp checklisten med ett 
antal foljdfragor om vilket symptom intervjupersonen fyllt i; tidpunkt, 
varaktighet, behandlingsatgard, medicinering. Dartill kommer nagra 
fragor om hur intervjupersonen matt rent psykiskt under de senaste 
sex manaderna, om det psykiska halsotillstandet har forandrats och 
varfor, om intervjupersonen kanner sig frisk och om han/hon gar nagot 
sarskilt for att halla sig frisk. Som framgar av innehallet i fragorna 
skall de ge en ganska allman bild av individens somatiska och psykiska 
halsotillstand i den har aldern. Svaren kan vidare anvandas for att 
gora jamforelser med mer objektiva matningar av individens halsotill­
stand, d v s den medicinska undersokningen. 

E. Beroendeframkallande medel. I den medicinska checklistan (Bilaga 4 i 
Backenroth, Magnusson & Duner, 1983) finns ocksa fern fragor om bero­
endeframkallande medel (nervlugnande medel/somnmedel, narkotiska pre­
parat, tobak, snus, thinner). Fragorna foljs upp i intervjun med fra­
gor om vilken typ av beroendeframkallande medel som anvants samt under 
vilken tidsperiod. 

F. ~l~o~olv~n~r~ Tio alkoholfragor stalls i intervjun i samband medfra­
gorna om medicinsk checklist och beroendeframkallande medel (se Bilaga 
4 i Backenroth, Magnusson & Duner, 1983). Fragorna avser att belysa 
individens alkoholvanor samt att fordjupa de alkoholfragor som fore­
kom i enkaten. 
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G. Fritid. Fritidsfragorna ar tre till antalet (se Bilaga 2 i Backen-
roth, Magnusson & Duner, 1983) och formuleras i termer av om inter­
vjupersonen anser att han har nagon fritid, vad han/han sysslar med 
pa fritiden samt skulle vilja syssla med. Frager om fritid stalldes 
ocksa i enkatundersokningen. 

H. U.E_p~a~t_o£h_h~r_k.Q_n_!a~t~a_!e_! !!lei .f.o!.ald!_alj~y~k.Q_n ~e!_ ~t_iia_g_. Fra­
gorna om uppvaxtmiljon (se Bilaga 2 i Backenroth, Magnusson & Duner, 
1983), sammanlagt 12 fragor, belyser bade faktiska forhallanden om 
foraldrar och syskon och den upplevelsemassiga karaktaren av dessa 
relationer. Avsikten med fragorna ar att belysa hur individen idag 
ser pa sina uppvaxtforhallanden och hur kontaktnatet med ursprungs­
familjen ser ut. Vissa fragor har stalldes tidigare i samband med 
foraldraenkaten i grundskolan. 

I. fa!!lilj~ Mot bakgrunden av beskrivningen av ursprungsfamiljen och in­
dividens uppvaxtforhallanden, stalls tio fragor om intervjupersonens 
egen familjebildning (se Bilaga 2 i Backenroth, Magnusson & Duner, 
1983): civilstand, partners yrke, antal barn och aldrar, graden av 
tillfredsstallelse med forhallandet samt - for dem sam inte lever i 
ett familjeforhallande - onskemal om att nagon gang skaffa familj. 

J. ~a~n~r~ ~e~a~t!. Sam en forlangning av fragorna kring relationerna 
i uppvaxtfamiljen och i den egna etablerade familjen foljer 34 fra­
gor om vanskapsrelationer, relationer till bekanta och reprociteten 
i relationerna (se Bilaga 2 i Backenroth, Magnusson & Duner, 1983). 
Svaren pa fragorna ger en allman bild av individens sociala rela­
tionsnas och graden av tillfredsstallelse. Liknande fragor stalldes 
i 1981 ars enkat (Andersson, Magnusson & Duner, 1983). 

K. ~i~tig! ~a~d~l~e!.i li~e_!. Viktiga handelser i livet s k 'life events' 
kartlaggs dels tio ar tillbaka med ett frageformular under intervjuns 
gang (se Bilaga 5) och dels med en separat fraga om viktiga handelser 
sex manader tillbaka (se Bilaga 2 i Backenroth, Magnusson & Duner, 
1983). Intervjupersonen instrueras att beskriva handelser som har 
intraffat sedan grundskoletiden och sam har inneburit forandringar 
och omstallningar. Tidpunkt och vardeomdomen skall ges for varje 
handelse. Den teknik som anvands kan karakteriseras sam en 'repro­
duction'-metod till skillnad fran 'recall '-metoden. Vid den sist-
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namnda kryssar individen for de handelser som galler utifran en pa 
forhand uppgjord listning av handelser. 

L. In~e{y!t~e_k~n!r~ll. Individens upplevda inre/yttre kontroll belyses 
av sex fragor i intervjun (se Bilaga 2 i Backenroth, Magnusson & 
Duner, 1983). Fragorna avser om intervjupersonen tycker att livet 
har utvecklat sig som han/hon sjalv velat, om han/hon kan bestamma 
over (styra) det dagliga livet respektive framtiden och om han/hon 
ser annorlunda pa framtiden idag jamfort med under grundskoletiden. 

M. ~iisia~d!n~ Livsvardesvariabler fangas upp i ett formular som kallas 
'livshjulet' (se Bilaga 6 i Backenroth, Magnusson & Duner, 1983). 
Tekniken, om an i modifierat skick, kommer ursprungligen fran Shalit 
(1978). Antalet variabler ar inte pa forhand bestamt utan uppskattas 
vid kodningsarbetet. Instruktionen ar att intervjupersonen, i ett 
12-uppdelat hjul, skall ange vad han/hon anser vara viktigt i sitt 
liv samt beskriva varfor. Informationen utgors saledes av bade fak­
tisk information och kvalitativ information. Vidare instrueras in­
tervjupersonen att rangordna sina livsvarden. Ett begransat antal 
intervjupersoner redovisade faktiska rangordningar, varfor inga fort­
satta analyser av rangordningen skedde. Avsikten med livsvardes-vari­
ablerna ar att beskriva alderstypiska livsvarden hos en grupp 27-
ariga man/kvinnor. Livsvardena antas ha en alderstypisk karaktar. 

N. _Iillf.r~d~s!all!l~e_g_r~d_i_p~i~a!l.:!_v..!. ~r.Q.e!e_o£_h_s~m!!_a]_l!· De s k 
'livsstaplarna' (se Bilaga 7 i Backenroth, Magnusson & Duner, 1983) 
mater individens tillfredsstallelsegrad ur tre olika livssituations­
aspekter, namligen privatliv, arbete och samhalle. Intervjupersonen 
instrueras att ange graden av tillfredsstallelse for var och en av 
de tre livssituationsaspekterna, fran mycket tillfredsstalld till o-, 
tillfredsstalld, pa en 5 em lang skala. Resultatet skall ge en all-
man bild av individens tillfredsstallelse med sin aktuella situation. 

Planeringen och genomforandet av vuxenintervjun har tidigare beskri­
vits (Backenroth, Magnusson & Duner, 1983). 
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RESULT AT 

Resultaten fran vuxenintervjun i 27-arsaldern redovisas som en s k 
resultatkatalog utan nagra fordjupade kommentarer. Avsikten med denna 
presentation ar att resultaten skall kunna vidareanvandas for fortsatta 
analyser i projektet. De tabeller som presenteras i resultatredovisning­
en utgor ett begransat antal av det totala antalet variabler i vuxenin­
tervjun (sammanlagt 619 variabler). Resultaten beskrivs i lopande text 
med hanvisning till tabeller som i vissa fall atfoljs av en kortfattad 
kommentar. 

Uppvaxtforhallanden 

Av de svarande 27-aringarna uppger 82% att de har vuxit upp med 
bada foraldrarna (Tabell 2). 

Tabell 2. Uppvaxtforhallanden. Procentuell fordelning. 

Har vuxit upp med K M K + M 

Bada foraldrarna 84 81 82 
Modern (ensamstaende) 2 2 2 
Modern (skild) 13 12 13 
Nagon av foraldrarna (dodsfall) 1 5 3 

100% 100% 100% 

Den vanligaste familjesituationen ar att bade kvinnor och man har 
vuxit upp med ett syskon (Tabell 3). 

Tabell 3. Antal syskon. Procentuell fordelning. 

Antal syskon K M K + M 

Inga syskon 12 15 13 
1 syskon 37 40 38 
2 syskon 31 25 28 
3 syskon 13 12 12 
4 syskon 4 5 5 
5 syskon 3 2 
8 eller fler syskon 2 2 

100% 100% 100% 



- 7 -

Under uppvaxttiden har de flesta fader arbetat inom yrkesomradet in­
dustri-hantverk. Detta galler speci~llt bland mannen. Bland kvinnorna 
har nastan lika manga fader arbetat inom omradet industri-hantverk som 
inom handel-ekonomiomradet (Tabell 4). Nastan samtliga fader (98%) har 
forvarvsarbetat heltid under uppvaxttiden (Tabell 5). 

Tabell 4. Faderns forvarvsarbete. Procentuell fordelning. 

Faderns forvarvsarbete K M K + M 

Tekniskt-naturvetenskapligt 13 11 12 
Industri-hantverk 26 41 33 
Kantor, organisation 17 10 13 
Handel-ekonomi 24 14 19 
Kommunikation, militar 15 10 12 
Friluft, jord, djur 2 3 3 
Kontakt, service 2 1 2 
Djupkontakt, vard 3 2 
Skapande konstnarligt 4 2 
Fadern dod alt. sjukpension 3 2 

100% 100% 100% 

Tabell 5. Omfattningen av faderns forvarvsarbete. 

Omfattningen av faderns K M K + M forvarvsarbete 

Heltidsarbete 100 96 98 
Deltidsarbete 2 1 

Periodsarbete 
Hemarbete 
Fadern dod a 1 t. sjukpension 2 

100% 100% 100% 

Bland kvinnorna ar modrarna under uppvaxttiden hemarbetande i de 
flesta fall, medan de bland mannen framst arbetar inom omradena kontakt 
och service samt hemarbete (Tabell 6). 
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Tabell 6. Moderns forvarvsarbete. Procentue 11 fordelning. 

Moderns forvarvsarbete K M K + M 

Tekniskt-naturvetenskapligt 
Industri-hantverk 5 5 5 
Kontor/organisation 13 12 12 
Handel-ekonomi 20 11 16 
Kommunikation, militar 
Friluft, djur, jord 
Kontakt, service 17 27 22 
Djupkontakt, vard i5 i8 17 

Skapande konstnarligt 
Hemma a rbe ta nde 28 25 26 

100% 100% 100% 

Det nuvarande kontaktmonstret med foraldrarna ar frekvent hos bada 
konen, och det ar endast nagot fler kvinnor som har regelbunden kontakt 
med sina foraldrar (se Tabell 7). 

Tabell 7. Kontaktmonstret med foraldrarna. Procentuell fordelning. 

Traffar foraldrarna K 

Regelbundet 92 
Sporadiskt 8 
Vid familjehogtider 
Nastan aldrig 
Aldrig 
Har inga foraldrar 

100% 

Fami 1 j 

M 

88 
7 
1 

2 
2 

100% 

K + M 

90 
7 

1 

100% 

Bade mans och kvinnors parforhallande domineras av sammanboende-formen. 
Det finns framtradande konsskillnader bade vad galler civilstand och fore­
komst av barn. Fler kvinnor an man ar sammanboende/gifta (Tabell 8) och 
fler kvinnor an man har barn (Tabell 9). Nar det galler kvinnorna ar det 
ungefar lika manga kvinnor som har respektive inte har barn i 27-arsaldern. 
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Tabell 8. Civilstand. Procentuell fordelning. 

Civil stand K M 

Gift 28 19 
Sammanboende 47 37 
Stad i gt sall skap 13 13 
Saknar stadigt sallskap 11 28 
Skild 1 2 
Bortfall 1 

Al'\f\t>l i 007~ I UU/o 

Tabell 9. Forekomst av barn. Procentuell fordelning. 

Forekomst av barn 

Har barn 
Har inga barn 

K 

49 
51 

100% 

M 

35 
65 

100% 

K + M 

24 
42 
13 
19 
1 

1 

iOO% 

K + M 

42 
58 

100% 

Barnens aldersspridning bland de svarande varierar fran <1 ar till 
9 ar. Aldern <1 ar dominerar bade bland de yngsta barnen (Tabell 10) 
och de aldsta barnen (Tabell 11). 

Tabell 10. Yngsta barnets alder. Procentue 11 fordelning. 

Yngsta barnets alder K M K + M 

<1 ar 51 65 58 
1 ar 4 4 4 
2 II 4 7 5 
3 II 4 3 3 
4 II 3 3 
5 II 1 1 
Har endast ett barn 33 20 26 

100% 100% 100% 
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Tabell 11. J:\ldsta barnets alder. Procentuell fordelning. 

J:\ldsta barnets alder K M K + M 

<1 ar 50 65 57 
1 ar 10 9 8 
2 II 7 4 6 
3 II 6 3 5 
4 II 6 6 6 
5 II 6 7 7 
6 II 5 3 4 
7 II 4 2 3 
8 II 5 1 3 
9 II 1 1 

100% 100% 100% 

Majoriteten av de svarande ar tillfredsstallda i sina parforhallan­
den och upplever att de har ett kontinuerligt stod hos sin partner. Mar­
kanta konsskillnader forekommer dock bade vad galler graden av tillfreds­
stallelse ocy upplevd grad av stod i parforhallandet. Detar fler kvinnor 
an man som ar helt tillfredsstallda i sitt forhallande (Tabell 12) och det 
ar fler kvinnor an man som upplever kontinuerligt stod i sitt forhallande 
(Tabell 13). 

Tabell 12. Graden av tillfredsstallelse med parforhallandet. Procentu­
ell fordelning. 

Tillfredsstallelse 

Helt tillfredsstalld 
Ganska tillfredsstalld 
Inte helt tillfredsstalld 
Inte alls tillfredsstalld 
Har inget parforhallande 

K 

58 

13 
3 

1 

25 

100% 

M 

42 

14 

42 

100% 

K + M 

50 
14 

2 

1 

33 

100% 
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Tabell 13. Graden av stod parforhallandet. Procentuell fordelning. 

Graden av stod K M K + ~1 

Kontinuerligt stod 60 49 55 
Bade stod och hinder 15 9 12 
Kontinuerligt hinder 1 
Har inget parforhallande 25 41 32 

100% 100% 100% 

Vanner/bekanta 

Majoriteten av bada konen uppger att de har vanner (Tabell 14). 

Tabell 14. Forekomst av vanner. Procentuell fordelning. 

Vanforekomst K M K + M 

Har vanner 100 97 98 
Vet ej 2 1 
Nej, har inga vanner 1 

100% 100% 100% 

Till kategorin vanner raknas, for bada konen, framst foraldrar, 
partner och syskon (Tabell 15). Bortsett fran kategorin vanner i fore­
ningslivet, ligger kvinnorna, procentuellt sett, hogre i samtliga kate­
gorier. 

Tabell 15. Olika kategorier av vanner. Procentuell fordelning.1) 

Vankategori K M K + M 

Partner 85 70 78 
Foraldrar 92 80 86 
Syskon 73 63 68 
Slakt 38 26 32 
Barndomskamrater 57 44 51 
Studie- och arbetskamrater 62 52 57 
Vanner i foreningslivet 18 24 21 
Grannar 16 12 14 
Andra vanner* 46 28 37 

* F d partner, lumparkompisar, sambons syskon, vanner fran semestern, 
musikkompisar etc. 
1) Mer an en vankategori har angivits varfor den totala procentsiffran 
inte blir 100%. 
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Kvinnor och man har ungefar lika manga antal kategorier av vanner~ 

mejoriteten av kvinnorna har fern vanskapskategorier medan majoriteten 
av mannen har fyra (Tabell 16). 

Tabe 11 16. Antal kategorier av vanner. Procentuell fordelning. 

Antal kategorier K M K + M 

kategori 7 3 
2 kategorier 3 5 
3 II 12 23 4 

4 II 22 29 18 
5 II 35 20 25 
6 II 15 11 27 
7 II 12 2 13 
8 II 1 2 7 
Inga vanner 1 1 

100% 100% 100% 

Kvinnorna har i hogre grad an mannen 'kuratorsrollen' och ligger ge­
nomgaende markant hogre an mannen procentuellt sett vad galler kategorier 
av vanner som anfortror sig sina problem (Tabell 17). For kvinnorna ar 
det forst och framst foraldrarna och partnern som anfortror sig sina pro­
blem, medan det for mannen framst ar at partnern. Det finns en markant 
konsskillnad mellan kvinnor och man vad betraffar foraldrar, barndomskam­
rater, studie- och arbetskamrater som anfortror sina problem till de sva­
rande i vuxenintervjun. 
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Tabell 17. Kategorier av vanner som anfortror sina problem. Procentu­
ell fordelning. 1) 

Vanner som anfortror K M K + M 

Partner 80 66 73 
Foraldrar 84 52 68 
Syskon 64 47 56 
Andra slaktingar 25 11 18 
Barndomskamrater 51 25 38 
Studie-/arbetskamrater 51 25 38 
Vanner inom foreningar 14 13 14 
Grannar 13 6 10 
Andra vanner 42 21 32 

1) Mer an en vankategori har angivits, varfor den total a procentsiffran 
inte blir 100%. 

Det finns konsskillnader vad galler antalet kategorier av vanner 
som anfortror sina problem. For bada konen finns dock den storsta pro­
centuella andelen bland dem som har fyra vanskapskategorier som anfor­
tror sina problem (Tabell 18). Totalt 10% av mannen uppger att de inte 
har nagra vanner som anfortror dem sina problem. For kvinnorna ar det 
tva eller fler vankategorier som anfortror dem sina problem. 

Tabell 18. Antal kategorier av vanner som anfortror sina problem. 
Procentuell fordelning. 

Antal kategorier som anfortror K 

kategori 
2 kategorier 7 
3 II 19 

4 30 
5 27 
6 13 
7 3 
8 II 

Inga vanner anfortror problem 

100% 

M 

16 
19 

17 
22 
14 

10 

100% 

K + M 

8 

13 
18 
26 
20 

7 

2 

1 

5 

100% 



- 14 -

Bland mannen ar det procentuellt fler som uppger kontakter i fore­
ningslivet, studie- och arbetskamrater samt foraldrar som bekanta (Tabell 
19). Att mannen upplever foraldrar som bekanta i mycket storre utstrack­
ning an vad kvinnorna gor, kanske kan ha att gora med att de inte far ta 
emot fortroenden fran foraldrarna i lika hog grad som kvinnorna far. 

Tabell 19. Olika kategorier av bekanta. Procentuell fordelning.1) 

Kategorier bekanta K M K + M 

Partner 2 2 2 
Feral dra r 4 12 8 
Syskon 16 13 15 
Slakt 52 54 53 
Barndomskamrater 45 50 48 
Studie-/arbetskamrater 76 68 72 
Bekanta i foreningslivet 26 42 34 
Grannar 46 41 44 
Andra bekanta 31 19 25 

1) Mer an en kategori bekanta har angivits varfor den total a procentsiff-
ran inte blir 100%. 

Kvinnor och man har, som tidigare visats, ungefar lika manga antal 
kategorier av vanner men skiljer sig at vad galler antal kategorier be­
kanta (Tabell 20). Kvinnorna har i genomsnitt 2 - 3 kategorier bekanta 
(mot fern vankategorier) medan mannen har fyra alternativt tva kategorier 
bekanta (mot fyra vankategorier), d v s mannen har nastan lika manga van­
kategorier som kategorier bekanta. Den storsta skillnaden mellan konen 
finns bland dem som uppger tre vanskapskategorier, dar kvinnorna utgor 
dubbelt sa manga svarande som mannen. 
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Tabe 11 20. Antal kategorier av bekanta. Procentuell fordelning. 

Antal kategorier bekanta K M . K + M 

kategori 9 16 13 
2 kategorier 28 20 24 
3 II 28 14 21 
4 22 21 21 
5 8 18 13 
6 II 3 4 3 
7 II 1 
Inga bekanta 2 6 4 

100% 100% 100% 

Att mannen har ett mer intensivt umgange med bakanta an vad kvinnorna 
har visar Tabell 21. Resultatet kan tolkas om att kvinnorna satsar mer 
pa vanskapsrelationer medan mannens bekantskapskrets har en intensivare 
karaktar. 

Tabell 21. Kontaktmonstret med bekanta. Procentuell fordelning. 

Traffar bekanta K M K + M 

Regelbundet 38 60 49 
Oft a 16 7 11 
Sporadiskt 44 30 37 
Telefonledes 1 
Har inga bekanta 3 2 

100% 100% 100% 

Det foreligger ingen konsskillnad tillfredsstallelsegrad vad galler 
antalet vanner (Tabell 22). 
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Tabell 22. Tillfredsstallelsegrad vad galler antal vanner. Procentuell 
fordelning. 

Tillfredsstallelsegrad K M K + M 

Helt tillfredsstalld 70 70 70 
Ganska 17 14 15 

Inte ri kti gt 11 8 13 11 
Inte alls 5 3 4 

100% 100% 100% 

Vad galler upplevd tillfredsstallelse med antal bekanta foreligger 
inte heller nagan konsskillnad (Tabell 23). 

Tabell 23. Tillfredsstallelsegrad vad galler antal bekanta. Pracentuell 
fordelning. 

Tillfredsstallelsegrad K M K + M 

Helt tillfredsstalld 66 68 67 
Ganska II 17 18 17 
Inte riktigt II 12 10 11 
lnte a 11 s II 4 2 3 

Har inga bekanta 2 2 

100% 100% 100% 

Studier/arbete 

De flesta (73%) har ett arbete. Det ar det traditianella monstret 
sam rader, d v s det ar fler man an kvinnar samar ute ; arbetslivet. 
Det amvanda forhallandet galler for studier (Tabell 24). Foraldraledig­
het utnyttjas endast av 1% av mannen (14% av kvinnarna ar graviditets­
eller foraldralediga vid undersokningstillfallet). 
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Tabell 24. Aktue ll sysselsattning. Procentuell fordelning. 

Sysselsattning K M K + M 

Studier 13 8 10 
Arbete 64 82 73 
Studier/arbete 3 2 2 
Sjukskrivning 1 1 
Graviditets-/foraldraledighet 14 8 
Arbetsloshet 2 5 4 
AMS-utbiidning 
Hemarbetande 2 

100% 100% 100% 

Kvinnors och mans upplevelser av enskilda aspekter av arbetssitua­
tionen redovisas i Tabell 25 och Tabell 26. Av tabellerna framgar att 
kvinnorna upplever de materiella forhallandena som betydligt mindre posi­
tiva an vad mannen gor. Kvinnorna upplever sociala relationer, kompetens­
faktorer och miljoforhallanden som mer otillfredsstallande i arbetet jam­
fort med motsvarande aspekter hos mannen. 

Tabell 25. Kvinnors upplevelser av enskilda aspekter av arbetssituationen. 
Procentuell fordelning. 

Pos. Pos./Neg. Neg. Ingetdera S:a % 

Sociala relationer 48 23 12 17 100 
Kompetensfaktorer 24 8 21 47 100 
Materiella forhallanden 5 12 83 100 
Sjalvstandighet/oberoende 45 13 16 26 100 
Miljoforhallanden 8 2 29 61 100 
Engagemang 6 93 100 
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Tabell 26. Mans upplevelser av enskilda aspekter av arbetssituationen. 
Procentuell fordelning. 

Pos. Pos./Neg. Neg. lngetdera S:a % 

Sociala relationer 47 11 5 37 100 
Kompetensfaktorer 27 5 10 58 100 
Materiella forhallanden 19 2 13 66 100 
Sjalvstandighet/oberoende 41 27 13 19 100 
Miljoforhallanden 9 9 38 44 100 
Engagemang 4 1 2 93 100 

Trots kvinnors storre otillfredsstallelse med enskilda aspekter av ar­
betssituationen, skattar de sin allmanna trivsel av arbetssituationen som 
mycket bra i hogre utstrackning an mannen (Tabell 27). 

Tabell 27. Allman upplevelse av arbetssituationen. Procentuell fordel­
ning. 

Upplevelse av arbetssituationen K 

Trivs mycket bra 61 

Trivs bra 38 
Trivs daligt 
Trivs mycket daligt 
Trivs bra/daligt 

100% 

M 

44 
50 
3 
1 

2 

100% 

K + M 

53 
44 

1 

100% 

Mannen ar i hogre grad an kvinnorna utsatta for miljorisker sin 
arbetssituation, speciellt vad galler stress (Tabell 28). 
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Tabell 28. Miljorisker arbetssituationen. Procentuell fordelning. 

Miljorisker K M K + M 

Buller 7 9 8 
Stress 6 12 9 

Ranoverfall/flygkrasch 1 
Miljogifter 3 8 5 
Kombination av ovanst. + 16 20 18 nagot annat 
Ospecificerade miljorisker 
Vet ej 2 2 
Nej, inga miljorisker 64 48 56 

100% 100% 100% 

Stress, oro, ilska 

Som tidigare namnts ar det i hogre grad mannen som upplever sig ut­
satta for psykisk stress pa fragan om miljorisker i arbetssituationen. 
En liknande fraga under intervjun ger helt andra resultat, d v s att det 
finns smarre konsskillnader i upplevd stress pa arbetet, i familjen och 
pa fritiden. Den sista fragan visar att det ar nagot fler kvinnor an man 
som upplever stress i arbetet. Det motsatta forhallandet galler for 
stress pa fritiden. Den storsta skillnaden mellan konen finna man i fa­
miljen. Har dominerar det traditionella konsrollsmonstret i det att det 
ar fler kvinnor an man som upplever stress i familjen (Tabell 29). Resul­
tatet kan tolkas som att kvinnorna stressas av din dubbla yrkesroll och 
egna och andras forvantningar att vara kompetent bade som yrkeskvinna och 
som hustru och mor. 

Tabell 29. Upplevd stress i arbetet, familjen och pa fritiden. Procen­
tuell fordelning. 1) 

Upplevd stress K M K + M 

I arbetet 76 71 74 
I familjen 33 20 27 
Pa fritiden 22 25 24 

1) Fler an ett omrade har angivits varfor den totala procentsiffran inte 
blir 100%. 
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Upplevelser av oro i den aktuella livssituationen domineras av oro 
i arbetslivet och i privatlivet. Privatlivet skiljer sig mellan konent 
har ar det namligen fler kvinnor an man som upplever oro ; dagslaget 
(Tabell 30)t dels oro vad galler parrelationen och dels oro vad galler 
eventue 11 a barn. 

Tabell 30. Upplevd oro i den aktuella livssituationen i privatlivt arbets­
liv och samhalle. Procentuell fordelning.1) 

Upplevd oro K M K + M 

Privatlivet ( pa rre 1 at ion , barn) 36 23 30 
Arbetslivet (att ha kvar/fa arbete) 30 32 31 
Samhallet (miljo, fred, etc) 12 10 11 

1) Fler an ett omrade har angivits varfor den total a procents i ffran inte 
b 1 i r 1 00%. 

Nar det galler upplevd oro i framtiden dominerar oron for samhallet, 
darefter arbetslivet och privatlivet. Detar fortfarande fler kvinnor 
som upplever oro i familjen. Kvinnorna upplever ocksa i hogre grad an 
mannen oro for det framtida samhallet, medan det motsatta forhallandet 
galler vad betraffar arbetslivet (Tabell 31). 

Tabell 31. Upplevd oro i framtiden i privatliv, arbetsliv och samhalle. 
Procentuell fordelning.1) 

Upplevd oro for framtiden K M K + M 

Privatlivet (parrelation, barn) 31 19 25 
Arbetsl i vet (att ha kvar/fa arbete) 25 34 30 
Samhallet (miljo, fred, etc) 37 26 32 

1) Fler an ett omrade har angivits varfor den totala procentsiffran inte 
b 1 i r 100%. 

Kvinnor och man upplever emellanat ilska, och kvinnorna upplever det 
ganska ofta i hogre grad an mannen (Tabell 32). 
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Tabell 32. Forekomst av situationer som framkallar ilska/upprordhuet. 
Procentuell fordelning. 

Upplever i 1 ska K M K + M 

Oft a 8 8 8 
Ganska oft a 28 6 17 
!bland 33 51 42 
Sall an 26 26 26 
Aldrig 5 9 7 

100% 100% 100% 

Traditionellt konsrollsmonster avspeglar sig reaktionssatten pa 
ilska (Tabell 33). 

Tabell 33. Hur intervjupersonen reagerar nar hon/han blir arg. Procen­
tuell fordelning. 

Med: K M K + M 

Il ska 59 53 56 
Sorg 5 1 3 
Ilska/sorg 11 2 6 
Beharskning 4 12 8 
Ilska/beharskning 8 11 9 
Annan reaktion 7 10 9 
Blir aldrig arg 4 3 4 
Ingen sarskild reaktion 2 8 5 

100% 100% 100% 

Viktiga handelser i livet 

Eftersom viktiga handelser i livet inom en 10-arsperiod tillbaka 
utgor en omfattande redovisning, kommer har enbart att tas upp viktiga 
handelser inom en sex-manadersperiod tillbaka. Som framgar av Tabell 34 
ar det framst forandringar ; bostadssituationen och ; arbetssituationen 
som uppges som viktiga handelser de senaste sex manaderna. I privatlivet 
ar foraldraskapet den viktigaste handelsen. Ungefar 40% av intervjuper­
sonerna upplever inte att nagra betydelsefulla forandringar har skett den 
senaste sex-manadersperioden. 
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Tabell 34. Viktiga handelser sex manader tillbaka. Procentuell fordel­
ning. 

Viktig handelse K M K + M 

Forandri ng studiesituationen 4 2 3 
II 11 bostadssituationen 8 14 11 
II 11 arbetssituationen 8 12 10 

Skilsmassa/separation 1 4 2 

Ny partner 4 2 

Barn 9 5 7 
Dodsfa ll 2 

Annat 11 8 10 
Kombinat ion av ovanstaende 17 12 15 
Inga betydelsefulla forandringar 40 39 39 

100% 100% 100% 

Fritid 

De allra flesta svarande anser att de har fritid (Tabell 35). I den 
man de inte anser att de har fritid, ar det nagot fler kvinnor an man som 
uppger att avsaknaden av fritid beror pa arbetssituationens beskaffenhet. 
Det kan tankas att kvinnornas traditionella dubbelarbete spelar in har. 

Tabell 35. Forekomst av fritid. Procentue 11 fordelning. 

K M K + M 

Har fritid 90 94 92 
Har inte fritid p g a arbetssit. 10 6 8 

100% 100% 100% 

Bade kvinnors och mans fritidssysselsattningar domineras av fysisk 
aktivitet och social samvaro (Tabellerna 36 och 37). Studier och fysisk 
aktivitet ar de sysselsattningar bade kvinnor och man skulle vilja syssla 
rued, och kvinnorna i storre utstrackning. 
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Tabe 11 36. Kvinnors fritidssysselsattningar. Procentuell fordelning. 1) 

Fritidssysselsattningar Sysslar med Skull e vil ja Skull e vil ja 
syssla med syssla mer med 

Fysisk aktivitet 54 14 9 

Musik 25 4 2 
Kultur/litteratur 41 4 2 
Studier 11 16 1 
Foreningsliv 24 2 1 
Social samvaro 54 2 2 
11-L..L.. ~-- 38 4 3 nUUUit:!::> 

Avkoppling 26 
Annat* 18 9 6 

* Sommarstuga, rasta hunden, trav, kurser, bridge, fiske, naturen, varlds­
fragor,fredsarbete. 

1) Mer an ett fritidsintresse har angivits varfor den tota1a procentsiffran 
inte blir 100%. 

Tabell 37. Mans fritidssysselsattningar. Procentuell fordelning. 1) 

Fritidssysselsattningar Sysslar med Skulle vilja Skull e vi 1 ja 
syssla med syssla mer med 

Fysisk aktivitet 58 9 11 
Musik 26 1 2 
Kultur/litteratur 32 1 
Studier 11 8 
Foreningsliv 27 2 
Social samvaro 53 
Hobbies 35 2 
Avkoppling 25 
Annat 22 6 5 

1) Mer an ett fritidsintresse har angivits varfor den totala procentsiffran 
inte blir 100%. 

De flesta vill tillbringa sin fritid bade pa egen hand och tillsam­
mans med andra (Tabell 38), d v s de har bade ett ensamhetsbehov och ett 
socialt behov. 
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Tabell 38. Fritidens socia1a karaktar. Procentue11 forde1ning. 

Vi 11 t i 11 bri nga fritiden med K M K + M 

Ens am 2 3 2 

Tillsammans med andra 47 46 47 

Ensam/ti11sammans med andra 51 51 51 

100% 100% 100% 

A1koholvanor 

Pa fragan "Anvander Du alkoho1?" uppger en mindre procentuell ande1 
av de svarande att de inte anvander alkohol (Tabell 39), och kvinnorna 
overvager harvidlag. 

Tabell 39. Anvandning av a 1 koho 1 . Procentuel1 fordelning. 

Alkoholforbrukning K M K + M 

Anvander alkohol 77 90 83 

Anvander ej alkohol 8 3 6 

Anvander ej a1kohol, 15 7 11 men har smakat 
100% 100% 100% 

En liknande fraga, men med formuleringen "Har det hant att Du 
druckit mer a1kohol an Du tankt Dig?", ger andra resultat vad galler fran­
varo av alkoholkonsumtion (se Tabell 40). Tabellen visar ocksa att omkring 
40% av de svarande vid enstaka ti1lfa1len har berusat sig. 
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Tabell 40. Forekomst av alkoholkonsumtion som har lett till berusning. 
Procentuell fordelning. 

Berusningstillstand 

Kontinuerligt 
Enstaka tillfallen 
Periodvis (semester) 

(kompisperiod) 
(krisperiod) 

K 

45 

Kombination av periodvis berusning 6 
Ospecifik angivelse 15 
Alkoholkonsumtion utan berusning 15 
Ingen alkoholkonsumtion 18 

100% 

M K + M 

1 
38 41 

3 
4 2 

1 1 

11 9 

23 19 

12 14 
7 12 

100% 100% 

Forekomst av 'aterstallare' och 'black-out' redovisas i Tabell 41 
och Tabell 42, och som forvantat utgor mannen den storsta procentuella 
andelen. 

Tabell 41. Forekomst av 'aterstallare'. Procentuell fordelning. 

K M K + M 

• Aterstall are • 2 23 13 
Ingen I atersUill are I 77 70 73 
Ingen alkoholkonsumtion 21 7 14 

100% 100% 100% 

Tabell 42. Forekomst av 'black-out. Procentuell fordelning. 

K M K + ~1 

'Black-out' 20 50 35 
Ingen 'black-out' 58 43 51 
Ingen alkoholkonsumtion 21 7 14 

100% 100% 100% 
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Alkoholkonsumtion den senaste veckan domineras av vin hos kvinnorna 
och av ol hos mannen (Tabell 43). 

Tabell 43. Alkoholkonsumtion under senaste veckan. Procentuell fordelning. 

K M K + M 

tn 5 14 9 

Vin 13 7 10 

Sprit 2 9 5 

01/vin 4 5 5 
Vin/c:nv-it 7 3 5 . ,,,, -.... · '"' 
tn /sprit 5 9 7 

01/vin/sprit 2 7 5 

Har inte druckit senaste veckan 41 36 39 
Ingen alkoholkonsumtion 20 10 15 

100% 100% 100% 

Den senaste veckans alkoholkonsumtion beskriver, hos bade kvinnor 
och man, en normalforbrukning under en vecka (Tabell 44). 

Tabell 44. Alkoholkonsumtion under senaste veckan. Procentuell fordel­
ning. 

Mangd alkohol senaste veckan K M K + M 

Mindre alkohol an tidigare 19 33 26 
Lika mycket som tidigare 40 37 38 
Mer alkohol an tidigare 18 19 19 
Vet ej -1 1 
Ingen alkoholkonsumtion 22 11 16 

100% 100% 100% 



- 27 -

Beroendeframkallande medel 

En mindre grupp av de svarande har nagon gang anvant nervlugnande 
medel/somnmedel (Tabell 45). 

Tabell 45. Nagon gang anvant nervlugnande, beroendeframkallande medel/ 
somnmedel. Procentuell fordelning. 

K M K + M 

Valium 6 2 4 
Sobri l 1 1 1 
Ospec. nervlugnande/somnmedel 12 5 9 
Kombination av ovanstaende 1 3 2 
Ingen anvandning av ovanstaende 80 89 84 

100% 100% 100% 

Cannabis ar den grupp narkotiska medel som nagon gang har anvants 
(Tabell 46). 

Tabell 46. Nagon gang anvant narkotiska preparat. Procentuell fordelning. 

K M K + M 

Cannabis (hasch, marijuana) 10 22 16 
CNS (amfetamin, preludin, kokain) 
Opiater (heroin, morfin) 
Hallucinogener (LSD, meskalin) 
Blandmissbruk (inkl. cannabis) 3 7 5 

Blandmissbruk (exkl. cannabis) 
Ingen anvandning 87 71 79 

100% 100% 100% 

Som framgar av Tabell 47 ar det procentuellt sett nastan lika manga 
kvinnor som man som raker, men betydligt fler man som har anvant thinner 
(Tabell 48). 
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Tabell 47. Anvandning av tobak. Procentuell fordelning. 

K M K + M 

Roker/snusar 42 51 47 
Har rokt/snusat 23 13 18 
Roker/snusar inte 35 36 35 

100% 100% 100% 

Tabell 48. Nag on gang anvant thinner. Procentuell fordelning. 

K M K + M 

Har anvant thinner 4 21 12 
(eller liknande) 
Ingen anvandning 96 79 88 

100% 100% 100% 
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Halsotillsta.nd 

Sjalvrapporterade medicinska symptom utgors framst av ryggbesvar 
och upprepade infektioner, det sistnamnda ar mest utmarkande hos kvin­
norna (Tabell 49). Hogt pa listan ligger ocksa allergi/psoriasis/andra 
eksemformer, allman trotthet och magsar/magkatarr, de tva forstnamnda 
mest forekommande hos kvinnorna. 

Tabell 49. Forekomst av medicinska symptom. Procentuell fordelning. 1) 

K M K + M 

Upprepade infekt i oner 47 31 39 

Hogt b1odtryck 6 5 

Sockersjukdom 1 1 1 

Allvar1ig kropsskada 15 34 18 

A 11 man trotthet 36 27 32 

Epilepsi, for1amning eller 
andra neuro1ogiska sjukdomar 

Skallskada med Atfo1jande 11 8 medvets 1 oshet 

B1odbrist 36 5 21 

Ryggbesvar 40 44 42 

MagsAr, magkatarr 32 32 32 

Leversj ukdom 4 3 

Bukspottkorte 1 i nf1 ammat ion 

Allergi, psoriasis, andra 37 28 33 eksemsjukdomar 

Jl.ngest 12 10 

Migran 13 8 

Huvudvark 40 16 28 

Magvark 17 14 16 

Nervositet 17 14 16 

Stamning 4 

SomngAng 4 4 

Na ttskrack 4 4 

Somn prob 1 em 12 12 12 

Sangvatn i ng 3 3 3 

Mobbning 9 6 8 

Oro, angs1an, rast1oshet 27 20 24 

Nedstamdhet 24 16 20 

Depression 10 10 10 

Panikkans1a 12 6 9 

Syn/horse 1 vi 11 a 1 

Misstanksamhet 4 

Svartsjuketankar 11 11 11 

Sja1 vmordstankar 5 6 

Sja1 vmordsforsok 

TvAngstankar/handl ingar 

Annat* 16 11 14 

* Diverse operationer, reumatism, inflammationer (lungor, underliv, hjart-
muskler), kej sa rsn itt, missfall. 

1 ) Fler an ett symptom har uppgetts varfor procentsiffran inte b 1 i r 100%. 
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Den storsta procentuella andelen kvinnor uppger fyra symptom, och 
den storsta procentuella andelen man uppger tva symptom (Tabell 50). 

Tabell 50. Antal kategorier sjalvrapporterade medicinska symptom. 
Procentuell fordelning. 

K M K + M 

0 symptom 2 
1 11 16 13 
2 10 19 14 
3 13 10 11 

4 15 13 14 
5 II 12 16 14 
6 9 13 11 
7 11 5 8 
8 2 1 1 
9 4 2 

10 II 4 3 
11 6 2 4 
12 II 

13 II 

14 
15 II 

16 II 

17 
18 
19 
20 

100% 100% 100% 

De flesta svarande den har aldern anser, som forvantat, att de ar 
friska (Tabell 51). 
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Tabell 51. Sjalvrapporterad halsa. Procentuell fardelning. 

Frisk 
Ej frisk 

K 

96 
4 

100% 

M 

94 
6 

100% 

K + M 

95 
5 

100% 

De flesta kvinnor och man (ca 60%) uppger att de pa ett eller annat 
satt medvetet stravar efter att halla sig friska (Tabell 52), bade genom 
att motionera och ha riktiga kostvanor. 

Tabell 52. Farekomst av medveten sundhetsstravan. Procentuell fardelning. 

Sundhetsstravan K M K + M 

Nej 30 38 34 
Ja. riktiga kostvanor 3 3 3 
Ja. motion 9 14 11 
Ja. raker ei 3 2 3 
Ja. kost/motion 13 8 10 
Ja. kost/raker ei 4 7 6 
Ja. motion/raker ei 9 9 9 
Ja. annat + komb. av ovanst. 29 19 24 

100% 100% 100% 

Det sjalvrapporterade psykiska halsotillstandet upplevs i start sett 

"sam vanliqt", men faren del ar det varken battre eller samre (Tabell 53). 

Tabell 53. Sjalvrapporterat psykiskt halsotillstand de senaste sex mana­
derna. Procentuell fardelning. 

Har psykiskt matt K M K + M 

Samre 15 12 13 
Ungefar sam vanligt 62 68 65 
Battre 23 20 22 

100% 100% 100% 
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lnre/yttre kontroll 

De svarandes kontroll over hur deras eget liv har gestaltat sig 
askadliggors i Tabell 54. De flesta upplever att det arden egna initi­
ativformagan som framst har paverkat hur livet har utvecklat sig. Smarre 
skillnader mellan konen forekommer. 

Tabell 54. Faktorer som har paverkat hur intervjupersonens liv har ut­
vecklat sig. Procentuell fordelning. 

Faktorer K M K + M 

Andras fHrv~ntningar 2 

Omstandigheter 23 29 26 
Forvantningar/omstandigheter 
Vet ej 
Egen initiativformaga 62 56 59 
Egen initiativformaga/forvantn. 1 2 2 
Egen initiativformaga/omstand. 10 9 9 
Egen initiativformaga/forvantn./ 2 2 omstandigheter 

100% 100% 100% 

De flesta upplever att de kan kontrollera den aktuella livssituatio­
nen (Tabell 55) och livssituationen i framtiden (Tabell 56) i ganska hog 
grad, men denna uppfattning galler framst den aktuella livssituationen. 

Tabell 55. Upplevd kontroll av den aktuella livssituationen. Procentu­
ell fordelning. 

Bestammer det dagliga 1 i vet sjalv K M K + M 

Nej 4 3 3 
Ja, del vis 27 19 23 
Ja, ganska mycket 44 54 49 

Ja' hel t och full t 24 24 24 

100% 100% 100% 
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Tabell 56. Upplevd kontro 11 av framtiden. Procentuell fordelning. 

Bestammer framtiden sjalv K M K + M 

Nej 7 11 9 
Vet ej 5 3 
Ja' del vis 34 32 33 
Ja' ganska mycket 34 37 36 
Ja' helt och fullt 19 19 19 

100% 100% 100% 

Livsvarden 

Den livsvardesvariabel som dominerar hos kvinnorna ar gemenskap. 
begreppet gemenskap ingar samhorighet med familj, partner, barn, foraldrar, 

syskon, andra slaktingar, kamrater, vanner och bekanta. Kanslan av att ha 
en grundtrygghet, upplevelsen av karleksforhallande samt samarbete hor ocksa 
dit (se Bilaga 1). Kvinnorna skattar aven psykisk tillfredsstallelse och 
ekonomi hogt, liksom fysisk tillfredsstallelse, rekreation och existensi­
ella faktorer (Tabell 57) 

Tabe 11 57. Kvinnors livsvardesvariabler. Procentuell fordelning. 

Livsvardesvariabler N a m n s 
gang >2 ggr ej 

Ideologi 11 88 
Gemenskap 17 77 6 
Bos tadsmil j o 21 79 
Kunskaper 21 8 71 
Hobbies/intressen 6 1 93 
Kulturupplevelser 4 95 
Ekonomisk trygghet 38 16 46 
Fysisk tillfredsstallelse 37 10 53 
Psykisk 34 29 37 
Rekreation 29 11 60 
Existensiella forhallanden 30 7 63 
Altruistiska behov 15 6 79 



- 34 -

Gemenskap ligger hogst bland livsvardesvariablerna aven hos mannen, 
men har dominerar i forsta hand en kombination av variabler (se Bilaga 1). 
Forutom gemenskap ar det ekonomisk trygghet, fysisk och psykisk till­
fredsstallelse, rekreation och existensiella faktorer som ligger hogst 
(Tabell 58). 

Tabell 58. Mans livsvardesvariabler. Procentuell fordelning. 

Livsvardesvariabler N a m n s 
gang ?._2 ggr ej 

Ideologi 8 n~ 
:JI 

Gemens kap 37 49 14 
Bostadsmil j o 13 87 
Kunskaper 13 6 81 
Hobbies/intressen 11 1 88 
Kulturupplevelser 3 2 95 
Ekonomisk trygghet 53 13 34 
Fysisk tillfredsstallelse 35 10 55 
Psykisk II 24 18 58 
Rekrea t ion 36 6 58 
Existensiella faktorer 31 4 65 
Altruistiska behov 8 92 

Livsvardesvariabler som kultur, ideologi, bostadsmiljo, hobbies, 
kunskaper och altruism skattas inte hogt vare sig av man eller kvinnor. 
Testning med x2 resulterade i en signifikant skillnad mellan man och 
kvinnor med avseende pa variabeln gemenskap (p~ .05), se Tabell 59. 

Tabell 59. Kvinnors och mans skattning av gemenskap i livshjulet. 

Lag grad av gemenskap 
Hog grad av gemenskap 

p = .0002 

46 
44 

Kvinnor 

23 
75 
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Tillfredsstallelse med livet 

Tillfredsstallelsegraden betraffande privatliv, arbete och samhalle 
varierar och ar storst for livssfaren privatliv (Tabellerna 60- 62). Om 
Omkring 80% av de svarande ligger pa en hog tillfredsstallelseniva (skal­
stegen 7 - 9 pa skalan 1 - 9) pa privatliv. 

Tabell 60. Grad av tillfredsstallelse med privatliv. Procentuell for­
delning. 

Privatlivet 

Mycket otillfredsstalld = 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

Mycket tillfredsstalld = 9 

K 

4 

4 

5 

15 
33 

38 

100% 

M 

3 

2 

2 

8 

6 

19 

23 
36 

100% 

Tabell 61. Grad av tillfredsstallelse med arbetet. 
delning. 

Arbetslivet K M 

Mycket otillfredsstalld = 5 

2 2 
3 4 
4 3 2 
5 13 14 
6 8 7 

7 20 16 
8 22 30 

Mycket tillfredsstalld 9 30 20 

100% 100% 

K + M 

3 

1 

6 

6 

17 

28 
37 

100% 

Procentuell for-

K + M 

3 

1 
2 
2 

14 

8 

18 

26 
25 

100% 
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Tabell 62. Grad av tillfredsstallelse med samhallet. Procentuell 
fordelning. 

Samhallet K M K + M 

Mycket otillfredsstalld 4 4 4 
2 14 16 15 
3 15 12 13 
4 17 13 15 
5 28 27 27 
6 12 9 10 
7 9 13 11 
8 

Mycket tillfredsstalld 9 5 3 

100% 100% 100% 

SAMMANFATTNING 

Intervjupersonerna i aktuell undersokning har huvudsakligen, i 82% 
av fallen, vuxit upp med bada sina foraldrar samt med ett syskon. I de 
flesta fall - och speciellt for kvinnorna - var modrarna hemarbetande 
alternativt verksamma inom kontakt-serviceomradet under uppvaxttiden. 
Fadern var yrkesverksam inom industri-hantverk eller handel-ekonomi. 
Intervjupersonerna har idag regelbunden kontakt med sina foraldrar. 

Rent allmant kan man saga att livssituationen for den aktuella grup­
pen 27-aringar domineras av en traditionell konsrollsbild ur manga olika 
aspekter, t ex vad galler familjebildning, arbetsliv, fritid, alkoholmons­
ter, umgange och vanner, livsvarden etc. 

Parforhallandet domineras har av samboende-formen. Det finns fram­
tradande konsskillnader bade vad galler civilstand och forekomsten av barn. 
Kvinnorna ar i hogre grad sammanboende/gifta med barn. I den har alders­
gruppen ar det bland kvinnorna ungefar lika manga som har, respektive 
inte har, barn. Mannen daremot har i hogre utstrackning skjutit sin 
familjebildning pa framtiden. Barnens aldersspridning varierar fran 
<1 ar till 9 armed en betoning pa aldersgruppen <1 ar. Majoriteten av 
de svarande ar tillfredsstallda i sina parforhallanden och upplever att 
de har ett kontinuerligt stod hos sin partner. Detta forhallande rapper­
teras i hogre grad hos kvinnorna. 
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Bade man och kvinnor ar tillfredsstallda med sitt sociala natverk 
och de sociala relationernas karaktar. Majoriteten av de svarande upp­
ger att de har vanner dit framst foraldrar, partner och syskon raknas. 
Kvinnorna har i hogre grad an mannen 'kuratorsrollen' i det att de far 
ta emot fler fortroenden. Det ar framst foraldrar och partner som an­
fortror sina problem till kvinnorna i undersokningen. Mannen far inte 
ta emot fortroenden fran foraldrarnas sida i lika hog grad som kvinnorna 
far, vilket kan vara en forklaring till att de i hogre grad uppfattar 
foraldrarna bland sina bekanta. Det ar 10% av mannen som inte alls far 
ta emot nagra fortroenden. 

Mannen har ett mer intensivt umgange med sina bekanta an vad kvin­
norna har. De senare synes satsa mer pa sina vanskapsrelationer. 

De flesta i undersokningen, 73%, har ett arbete och detta galler 
hogre grad for mannens vidkommande. Det omvanda forhallandet galler for 
studier. Foraldraledigheten utnyttjas av 1% av mannen mot 14% av kvin­
norna vid aktuellt undersokningstillfalle. 

I arbetssituationen upplever kvinnorna sociala relationer, kompetens­
faktorer, miljoforhallanden som mer otillfredsstallande an vad mannen gor. 
Trots storre otillfredsstallelse med enskilda aspekter skattar kvinnorna 
sin allmanna trivsel i arbetet som mycket bra i hogre utstrackning an vad 
mannen gor. Mannen upplever sig i hogre grad an kvinnorna utsatta for mil­
jorisker i arbetslivet. 

Det ar i hogre grad mannen som upplever sig utsatta for psykisk stress 
arbetssituationen, medan kvinnorna upplever mer stress i familjelivet. 

Resultatet kan ha att gora med kvinnornas dubbla arbetsborda, dels i ar­
betslivet och dels pa hemmaplan, de egna forvantningarna och andras for­
vantningar att man ska vara duktig och kompetent bade som yrkeskvinna, 
hustru och mor. Kvinnorna upplever ocksa storre oro for privatlivet 
(parrelation, barn) bade i dagslaget och i framtiden. Likasa upplever 
kvinnorna oro for samhallsutvecklingen i hogre utstrackning. Denna oro 
kan vara kopplad till oron for barnens val och ve. Man kan saga att kvin­
norna forankrar sin oro i framtiden i ett storre sammanhang (makroperspek­
tiv), medan mannens oro framst ror privatsfaren - forhallanden i arbets­
livet (mikroperspektiv). 
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De flesta svarande - men nagot farre kvinnor an man - anser att de 
har en fritid. Svaret hanger troligen samman med kvinnornas dubbla 
arbetsborda. Fritiden agnas, hos bada konen, framst at fysisk aktivitet 
och social samvaro. Det ar bade ensamhetsbehovet och det sociala be­
hovet som man soker tillfredsstalla pa fritiden. 

Omkring 10% av de svarande ar nykterister och omkring 40% har vid 
nagot tillfalle berusat sig. Nar det galler forekomst av aterstallare 
och 'black-out• utgor mannen den storsta procentuella andelen. Den 
senaste veckans alkoholkonsumtion domineras av vin hos kvinnorna och ol 
hos mannen. En mindre grupp av de svarande har nagon gang anvant nerv­
lugnande medel/somnmedel, men nagot fler har anvant narkotiska preparat 
och thinner. Nastan lika manga kvinnor som man roker och procentuellt 
sett ror det sig om totalt nastan 50%. 

De flesta i den har aldersgruppen anser, naturligt nog och som for­
vantat, att de ar friska. Bland de sjalvrapporterade medicinska symptomen 
dominerar ryggbesvar, infektioner, allergi/psoriasis/andra eksemformer, 
allman trotthet, magsar/magkatarr. Det finns en viss konsskillnad bland 
dessa symptom liksom antalet symptom som uppges. Kvinnorna uppger i genom­
snitt fyra symptom, mannen tva. Drygt halften av intervjupersonerna stra­
var medvetet efter att halla sig friska genom sunda kostvanor och motion. 

Den overvagande delan av de intervjuade upplever att det ar den egna 
initiativformagan som framst har paverkat hur deras liv har gestaltat sig, 
d v s de upplever en hog grad av inre kontroll. Detar framst nar det 
galler den aktuella livssituationen som de upplever hog egenkontroll. 

Den livsvardesvariabel som dominerar ar gemenskap hos kvinnorna, en 
kombination av gemenskap och olika variabler (ekonomisk trygghet, fysisk 
och psykisk tillfredsstallelse, rekreation, existentiella faktorer) hos 
mannen. For bada konen ligger dock gemenskapsvariabeln hogst. Skillna­
den mellan man och kvinnor ar signifikant. Gemenskap inbegriper samho­
righet, samarbete, grundtrygghet, karlek. Andra viktiga livsvarden ar 
ekonomi, rekreation, existensiella faktorer. Livsvardesvariabler som 
kultur, ideologi, bostadsmiljo, hobbies, kunskap, altruism skattas inte 
hogt av vare sig man eller kvinnor. 
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Den aktuella undersokningsgruppen ar, sammanfattningsvis, i hog grad 
tillfredsstalld med sin livssituation i 27-arsaldern. Den storsta till­
fredsstallelsen finner man for den har aldersgruppen inom livssfaren 
privatliv. Detar i den har aldern man borjar etablera sig parvis eller 
familjevis - och detta sker for de flesta med unga frascha forvantningar 

pa livet och karleken. 
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Indelningsgrunden 11 Livshjulet 11 

Fredsarbete 
Religion 
Sanning 

Ideologi Politik 
Demokrati 
Jamlikhet 
Miljoengagemang 

Grundtrygghet/trygghet 
Familj 
Partner 
Barn 

2 = Gemenskap Foraldrar/syskon/slaktingar 

3 Bostadsmiljo 

4 = Kunskaper 

5 = Hobbies/Intressen 

Kamrater/vanner/bekanta 
Karlek 
Samhori ghet 
Samarbete 

Bostad/Boende 
Ordning 
Tri vse 1 

Utbildning 
Stimulans/inspiration 
Vidgade vyer/perspektiv 
Res or 
Nya intryck 

Foto 
Frimarken 
Hantver 
Husha 11 sa rbete 
Trav 
Hundavel 
0 s v 

Bilaga 1 

6 Kulturupplevelse 
Litteratur 
Teater 
Musik 
Konst 

Obs. Ej resor 

7 Ekonomisk trygghet 
Inkomst 
Ekonomi/pengar 
Oberoende 
Trygghet 



8 = Fysisk tillfredsstallelse 

9 Psykisk tillfredsst. 

10 Rekreation 

11 Existentiella faktorer 

12 = Altruistiska behov 

Motion 
Bodybuilding 
Hal sa 
Mat 
Sex 

Humor 
Gl adje 
Lycka 
Frihet 
Oberoende 
Stabilitet 
Harmoni 
Ma bra/trivas 
Ordning 
Sjalvforverkligande 
Skapa rgl adje 
Uppskattning 
Utmaningar 
Spanning 
Livskvalitet 
Positivt tankande 
Prestation 
Omvaxling 
Kreativitet 
Trygghet 

Avkoppling 
Ro 
Natur/friluftsliv/djur 
Nojen 
Miljo (obsJ ej engagemang) 

Meningsfullhet 
Att fylla en uppgift 
Personlig mognad 
Fred 
Ensamhet 
Kunna paverka sin egen situation 
Livet i allmanhet 

Ha omsorg om andra 
Stalla upp for andra 
Varda 
Arbeta med handikappade 
Ansvar 


